Jevy

vysledky opakovanych méreni nebo pozorovani

« () — prostor jevu (prostor udalosti)
* vysledek w — elementarni jev (elementarni udalost), w € Q
« A c Q- jev (udalost)

* w € A, vysledek w priznivy jevu A



Nahodna promenna

pfifazeni realného Cisla vysledku experimentu (zobrazeni)
» diskrétni nahodna proménna
vsechny mozné vysledky Ize seradit do posloupnosti x4, x5, ..., Xy
konecna diskrétni nahodna promeénna: N je prirozene Cislo
priklad: hazeni kostkou — {1,2,3,4,5,6}
nekonecna diskrétni nahodna promeénna: N je nekonecCno
pfiklad: poCet rozpadu radioaktivniho zafi¢e za jednotku ¢asu — {0,1,2,3, ... }
« spojita nahodna proménna

vSechny mozné vysledky tvori nespocCetnou mnozinu
pfiklad: méfeni hmotnosti vzorku — vysledek muze byt jakékoli kladné realné Cislo



Pravdepodobnost — Kolmogorovy axiomy

Necht' Q je prostor jevu pro dany experiment. Potom pravdépodobnost P je kazdé zobrazeni
mnoziny vSech podmnozin 0 do mnoziny realnych Cisel, které splnuje nasledujici podminky:

1. P(Q) =1
2. AcQ = P(A)=0

3. ANB=¢ = P(AUB) = P(A) + P(B)

Néktere vlastnosti pravdépodobnosti:

i. P@)=0
i. P(A)=1-P(4)
i. 0<PA)<1

iv. AcB = P(A) <P(B)
v. P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB)



Nezavislost

Jevy A a B jsou nezavislé pokud plati: P(AnB) =P(A)P(B)

Vysledek jevu A nijak neovlivni pravdepodobnost jevu B a obracene.

Priklad: Opakujeme N-krat experiment. Ve vétsiné pfipadu jsou jednotliva méreni nezavisla.



Pravdepodobnostni mira — n x hazeni korunou

» prostor udalosti: Q ={(aq,a,,..,a,),a; =p,o} 2™ prvku
* pocet podmnozin prostoru udalosti: 22"
« pravdépodobnost: P(@)=0 P(Q) =1

1

P((p, 0,0,p,..,O0, o)) =

« pravdépodobnost, Ze nejpozdéji ve Ctvrtém pokusu padne panna (jev A)

dopInék k jevu A: A = (0,0,0,0,0,q,..,a)

— 2n—4 1 15
P(A) = - :1—6=>P(A) =




Pravdepodobnost

* nahodny vybér — kazdy z vysledkl experimentu je stejné pravdépodobny

n
pravdépodobnost jevu A: P(A) = 7“

n, — pocet vysledku pfiznivych jevu A
n — celkovy pocet moznych vysledkl experimentu
» klasicka definice pravdépodobnosti — limita relativnich Cetnosti jevu A
opakujeme N-krat experiment
N, — pocet vysledku, kdy nastal jev A

relativni Cetnost jevu A: Xg=—

N
pravdépodobnost jevu A: P(A) = lim X, = lim 4

N—->o0 N—>o0




Hustota pravdepodobnosti, distribucni funkce

» diskrétni nahodna proménna
prostor udalosti Q= {x1,%5,%3, ..., Xy} konec¢na

Q= {xq,%5,%3, ... } nekonecéna

pravdepodobnost, ze nastane vysledek x;

|P(x=xi)EPi|
N
normalizacni podminka Z P=1 koneCna
i=1
Z P,=1 nekonecna

o~
Il
=



Hustota pravdepodobnosti, distribucni funkce

» spojita nahodna proménna
prostor udalosti QOCR nespocetna

pravdépodobnost, Ze vysledek padne do intervalu [x,, x, + dx]

P(x € [xg,x¢ + dx]) = f(xy)dx

pravdépodobnost, ze vysledek padne do intervalu [a, b]

b
P(x € [a,b]) = f f(x)dx = F(b) — F(a)

f(x) hustota pravdépodobnosti

X
F(x) distribu¢ni funkce F(x) :j f(t)de

normalizaéni podminka f f(x)dx =1



Hustota pravdepodobnosti — normalni rozdeleni

« Priklad: méreni tloustky vzorku

prostor udalosti Q = R

hustota pravdepodobnosti

distribu¢ni funkce

hustota pravdépodobnosti
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Histogram

» histogram — zpusob, jak zjistit hustotu pravdépodobnosti z experimentalnich dat
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